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armi, munizioni, cavalli e studi, industrie fore-
stali, lire 184,440. 

Capitolo 23. Boschi - Concorsi e sussidi per 
rimboscamenti - Acquisto e trasporto di semi e 
piantine - Vivai e piantonai - Spese per coltiva-
zioni, custodia, trasferte ed altro per promuovere 
nuove piantagioni, lire 172,000. 

Capitolo 24. Miniere e cave - Stipendi ed in-
dennità al personale (Spese fisse), lire 238,640. 

Capitolo 25. Miniere e cave - Insegnamento mi-
nerario, concorsi e sussidi a scuole minerarie 
(Spese fìsse), lire 40,874. 

Onorevole ministro di agricoltura, accetta le 
variazioni proposte dalla Commissione? 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 
Sì, le accetto tutte e due quelle proposte al capi-
tolo 26 e al capitolo 27. 

Presidente. Capitolo 26. Miniere e cave - In-
dennità varie, retribuzioni, libri, iatrumenti, sus-
sidi, ricerche di combustibili, inf j r tuni , 66,800 
lire. 

Capitolo 27. Servizio geodinamico - Stipendi 
al personale (Spese fìsse), lire 15,400. 

Capitolo 28. Servizio geodinamico - Spese di 
istrumenti, libri,locali,spese d'ufficio, retribuzioni, 
compensi e sussidi, lire 22,000. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Lucca. 
Lucca, relatore. Non è come relatore del bi-

lancio, ma particolarmente come deputato che io 
prego l'onorevole ministro, poiché quest'anno egli 
ha già dimostrato che fra il servizio geodinamico 
e quello meteorologico v'è una strettissima con-
nessione e poiché i Corpi scientifici, come il Con-
siglio superiore dell'istruzione ed anche l'Acca-
demia scientifica di Milano si sono dimostrati 
contrari in massima alia istituzione di piccoli os-
servatori geodinamici, io prego, dico, l'onorevole 
ministro di concentrare neil' ufficio di meteoro-
logia tutto il servizio geodinamico. 

Se ne avrebbe un'economia non indifferente ed 
il servizio sarebbe migliorato. 

Io non ho voluto fare questa osservazione che 
come una semplice raccomandazione. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro di agricoltura e commercio. 

Grimaldi, ministro di agricoltura e commercio. 
L'onorevole Lucca ha ben ricordato che, nella 
relazione, che precede il mio bilancio, ho dichia-
rato che per me la riunione dei due servizi, geo-
dinamico e meteorologico, tanto dal punto di 
vista scientifico, quanto da quello amministrativo, 
non può esser che giovevole; può perciò essere 

certo che, avendo già dato il primo passo, mi trovo 
d'accordo con lui nel seguire la medesima via. 

Presidente. Non essendovi altre osservazioni, 
pongo a partito il capitolo 28. 

Chi l'approva si alzi. 
(ti approvato e così pure gli altri fino ai 33 

inclusive). 

Capitolo 29. Meteorologia - Stipendi ed inden-
nità (Spese fisse), lire 57,720. 

Capitolo 30. Meteorologia - Retribuzioni, com-
pensi, spese d'ufficio, locali, libri, strumenti e sus-
sidi, lire 48,230. 

Capitolo 31. Meteorologia - Concorso dei Mini-
stero nelle spese di annuo mantenimento del nuovo 
osservatorio astronomico e meteorologico in Ca-
tania e dell'osservatorio centrale sull 'Etna, lire 
2,200. 

Industria e commercio. — Capitolo 32. Istituti 
di credito e di previdenza - Stipendi ed indennità 
(Spese fisse), lire 34,160. 

Capitolo 33. Istituti di credito e di previdenza 
- Indennità fisse per spese d'ufficio e fitto di lo-
cali ai commissari di vigilanza presso le sedi degli 
istituti di emissione, lire 8,000. 

Capitolo 34. Ispezioni agli istituti dì emissione, 
di credito agrario e fondiario, alle Casse di ri-
sparmio, alle società di assicurazione sulla vita 
ed istituti dì previdenza. - Indennità di viaggio 
e soggiorno e spese relative alla Commissione con-
sultiva di previdenza, lire 15,300. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare l'onore-
vole Ferraris Maggiorino. 

Ferraris Maggiorino. Vorrei fare una semplice 
osservazione sulla situazione degli istituti di 
emissione in ordine al mercato monetario. Sor-
volo sul ritardo col quale sono pubblicate le si-
tuazioni dei nostri istituti di emissione, ritardo 
che non si riscontra in alcun altro paese. Ordina-
riamente, al più breve, si pubblicano una ven-
tina di giorni o un mese dopo la data a cui si 
riferiscono, quindi qualsiasi controllo del pubblico 
non solo, ma qualsiasi tentativo dì regolare il 
saggio dello sconto in rapporto alla situazione 
degli istituti medesimi diventa impossibile, perchè 
si parte sempre da dati i qu«li possono essere no-
tevolmente alterati. 

Sorvolo anche sul modo di composizione della 
riserva degli istituti di emissione che tacitamente 
abbiamo ammesso in guisa affatto diversa da 
quanto prescrive l'articolo 18 della legge di abo-
lizione del corso forzoso; sorvolo sulla questione 
sollevata dall'onorevole relatore del bilancio di 


